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balra, hová a lap szellemi részét 

illető közlemények intézeudők.

Bérmentetlen levelek csak ismert 

kezektől fogadtatnak el.

Kiadó hivatal:

Róthy Lipót könyvnyomdája, hová 

a hirdetések, előfizetési pénzek és 

kiadása körüli panaszok bérmentve 
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XI. évfolyam

Előfizetési feltételek:

Hilybei : ,

Égési évre 12 ft

Fél évt • 6 ft

Négy, évre 3 ft

Vid*kre:

Égési évre 14 ft 

Fél évre V ft 

Négy, évre 8.50

Hirdetmények dijat

5 hasábos petitsor egyszeri hirde

tésnél 6 kr. s minden kivetkezők

nél 4 kr. Bélyeg-díj külön 80 kr 

Nyílt-tér sora 15 kr.

Arad, augusztus 2$.

(T.) Hogy minden kormány határtalan 
szívóssággal s a legellentétesebb eszközök
kel törekszik fennállását biztositni, oly elis
mert ősrégi igazság, mely csak a mi arká- 
diai fogalomkörben vegetáló nagyszámú po
litikusaink előtt látszik ismeretlennek lenni 
különben nem hallatnák az oly nevetséges 
elszörnyüködés hangjait azon észlelet fölött, 
hogy bizony a többség kebléből választott 
s attól állandóan támogatott Andrássy-kor- 
mány, ha szükségesnek látandja, az ó-cou- 
servativ és clericalis elemekkel is benső 
szövetségre egyesül, csakhogy a kiegyezési 
alapon képződött jelen állapotokat és szám 
tálán irányban elágazó érdekeit a biztonság 
bástyáival elláthassa.

Arra annyival inkább ellehetünk ké
szülve, miután nálunk a kormány önfenn
tartási ösztönének nem épen egyéni érdek, 
de azon meggyökerezett fölfogás szabja 
meg irányát: hogy a 67 ben létesített alap
pal nemcsupán a jelen kormány és szerve
zet, de átalában a haza nyugalma és létér
dekei vannak elválhatlanul összeforrva, s 
bukásával beláthatlan s következményeik
ben vészes esélyek forrása nyittatnék.

S épen e körülmény teszi országunk 
politikai s társadalmi helyzetét oly válsá
gossá, hogy nálunk mindenik párt szen
tül meggyőződve vél lenni uralmának 
egyedül üdvözítő szükségességéről, a másik 
párt felülkerekedésének óriási veszélyeiről, 
szóval ép úgy a csalhatlanságot vindikálja 
magának mindenik, követendő politikánkat 
illetőleg, mint akár IX. Piup pápa.

A pártállás napról napra merevebbé 
lesz Magyarországon, bizalmatlan, a leg- 
roszabbat gyanakvó ellenséges táborrá fa
jul, a minek szerény, megférő s hazafiul ér
zettel való pártállásnak kellene lenni. A 
Deákpárt aggodalma a baloldal esetleges 
győzelmében máris az „Internationale“ és 
„commune“ vészes elveit véli diadalra jutva 
látni; a baloldal ellenben a jelen többség 
egy újabb győzelmét azonosnak hiszi a sö
tét szellemű ultramontanismus és reactió 
uralomra jutásával! — Közvetítő s a jobb 
elemeket mindkét táborból egyesítő elemek 
hiányzanak, vagy pedig hatástalan elszige
teltségben szenvednek, s igy egy életha
lálra kész párttusára igen, de belreformok 
és sorsunk oly égetően szükségelt javulá
sára nem nyílik kilátásunk. . . .

A bábeli zavar eddig nem sejtett ará
nyokat vesz fel, itt is, lajtántul is. s még 
csak az hiányzott, hogy politikai nyomorú
ságainkhoz az egyház-vallási miseriak já
ruljanak. Összes érdekeltségünket a politika 
és egyház tartja lekötve, s e miatt elhanya
goljuk azon tényezők fejlesztését, melyek 
egyedül képesíthetik a nemzetet a politika 
és vallás terén biztos és szerencsés irányban 
haladni.

A népnevelés, az anyagi érdekek fárad- 
hatlan előmozdítása volna az egyetlen esz
köz kellő erő megszerzésére, hogy a rósz 
politika és absolutismusra törekvő egyház
zal sikeresen megküzdhessünk. De mind
kettőt elhanyagolván, állandó labdáivá aia- 
csonyitjuk magunkat a rósz kormányok és 
egy háznagy ok kezében, bármily szabadelvű 
kormányrendszer s eszményi államforma alá 
kerüljünk is. Magyarorszag népének túl
nyomó többsége igen elégületlenajelenkor- 
mánynyal, de még százszorta elégületleuebb 
lesz bármely mással is, mert a jövőtől még 
többet vár, nagyobb reményeket fűz hozzá 
sabban még keserűbben fog csalódni: mert 
azlsteuegy kormánya sem képes 
ottanemzetérdekeinekelegetten- 
ni, hol a nemzet maga semteljesiti 
kötelességét.

Mi pedig nem teljesítjük. Ferde utón 
haladunk, elhanyagoljuk népnevelésünket, 
el összes cultur-feladatainkat. Politizálunk 
Örökké és roszúl. Bizonyos jól föl nem fo-

Vidéki előfizetőink részére egy tenyészmarha árverési hirdetmény van csatolva.

gott s nálunk meg nem emésztett jelszavak 
megzavarták fejünket, a phraseologia lidér- 
czei után futunk, hamis bálványokat imá
dunk s végre is tévedéseink mocsarában fo
gunk meg enekleni. Akár megmarad az An- 
drássy-kormány, akár az ellenzék kerül túl
súlyra, mai átalános nagy hibáink mellett, 
egyikkel sem fogunk boldogulni.

lehetséges) élőszó általi rövid köz
lése és terjesztése, sőt a gyűlések helyének vál
toztatásával a hazai vidékek helyi (or
vos-természettudományi) ismertetése is.“ f

E közérdekű czélo at mi részint nyilvános 
közülésekben, részint tudományos szak
ülésekben törekszünk elérni.

Kökülőseink rendeltetése átalában a 
természettudományok külterji (extensiv) művelése, 
azaz a nép közötti terjesztése. Nevezetesen, köz- 
üléseink feladata a természettudományi fejlődés 
ösvényét hazaszerte egyengetni, a természettudo
mányok számára ujaob közönséget teremteni, a 
természettudományi mivelődésnek helyes irányt 
adni; azaz közüléseink különös feladata, a termé
szettudomány igazságainak s az ezekhez vezető 
módnak ismertetése, megkedveltetése és népszerű
sítése. E tekintetben örömmel látjuk közülésein
ken nemcsak nagygyűléseink törzstagjait, a tudo- 

vényjavaslat az északnőmet 1870-diki részvény- I mány szakférfiait, hanem a természettudományok 
társulat mintájára készült. Az uj határozmányok- I minden korú és rangú kedvelőit is, hölgyeket és 
nak a már fenálló rész vény társulatokra való al- I férfiakat egyaránt. Legyenek mindnyájan szívből 
kalmazása és az átmeneti intézkedések iránt I üdvözölve !
most folynak a tanácskozmányok. Az egész ia- I Szaküléseink rendeltetése más irá- 
vaslat körülbelül két hét alatt közzé fog tétetni. I nyu. Feladatuk általában a természettudományok 

I belterji (intensiv) művelése; különösen pedig fel- 
I adatuk, az orvosi és természettudományok egyes 

magyar orvosok és tennészetvizs- I aza^m^*t kifejlődésük magaslatterére kisérni, azo-
” valók IV kát újabb adatokkal, tényekkel igazolni és gyara-

” - • nj bJ "• I pitani. Az ösvényt, melyen ennek történnie lehet
Arad, aug. 28. I kell, kijelölték : Verulami Baco, Koper- 

I nicus, Galilei, Newton, Lavoi- 
Szinte jól esik azt a sok idegent a sok jó ki- | s i e r? L i e b i g, H u m b o 11, D a r v i n, 

Graefe, Vogt Károly, H e 1 mho 11z, 
V i r c h o w stb, mely nyomon nálunk mindazon 
hazafiak haladnak, kik az orvosi és természeti tu
dományokkal szakszerüleg foglalkoznak.

A valódi természetvizsgálás és szakbuvárlat 
főelve: nem az átalánost és föltétlest keresni, — 
hanem a természet tárgyait és egyedeit nemkülön
ben ezek jelle ;eit kutatni s azokból észlelés, m«g 
kísérletek által a természet törvényeit kinyomozni, 
nem azért, mivel azok alkalmazása tán hasznos, 

. _ _ hanem mert az ilymódon nyert adatok, tények és
geztetvén, az ismerkedési estélyi törvények igazak; az igazság nyomozása pe- 
ugyancsak 27-én, tegnap esti 8 órától tartatott meg I diő-" önmagában a legmagasb czél Ez utón jutott a 
a kaszinó helyiségében, mely a nagygyűlés egész I tudomány legújabban a természettani erély (ener- 
tartamára nyitva áll a vendégek előtt. I gia physica) maradásának elvéhez, a világ erélyé-

Az igazat megvallva ez estélynek csak a czi- I ne|£ folytonos szótára állásához, Darvin tanához 
mében volt meg inkább ismerkedés, minthogy hi- I a szinkép-elemzéshez , földünk őstörténelméhez, 
hetőleg a borongós idő m:att a tágas udvarban el- I sejtkórtanhoz stb. Ez utón haladunk mi is, — ezen 
készített asztalokat nem látták el terítékekkel; s I oly legyen szaküléseink iránytűje.
igy a társaság a teremben étkezvén több kisebb I Tegyük hazánkban a természettudományokat I 
nagyobb csoportra oszolt, mi természetesen a köz- I népünk demokratikus közvagyonává, nemcsak I 
vetlenebb érintkezést kizárva, nagy hátrányára I azért, hogy közéletünkben a költött helyébe a való 
volt a különben minden bizonynyal átaláno- | igazat, a balga hiedelem helyébe a tényekből eredő 
sabb mérveket veendett megismerkedésnek. Azon- I meggyőződést állítsuk; - hanem azért is, „mert a 
bán e körülménynek daczára is, a társalgás igen I tudomány irthatja ki a fattyúhajtásokat, miket a 
élénk volt mindenütt a térés termekben, melyek I meg nem értett tudomány terem, és csak a tudo- 
zsufolásig megteltek. A vendégeknek együttléte I mány űzheti el az ábrándképeket, miket a roszul 
alatt egyik czigány-zenekarunk működése nem I értett tudomány teremt“ (Szily K.); végre azért 
kevéssé felvillanyozá a hangulatot, s körülbelül éj- I j8 tegyük a természettudományokat népünk közva- I 
fél lehetett midőn a kaszinót tömegesebben kezd- I gyonává, mert „csak azon nemzet életképes, s csu- I 
ték a vendégek elhagyni. I pán az részesülhet előbb-utóbb a tudományos mű- I

_  I veltség előnyei — s dicsőségében, amely nemzet I

A r észvénytársulátokról 
szóló törvényjavaslat, már elké
szült, következő főelveket tartalmazza : Az enge
délyezési rendszer eltöröltet k, ellenben az igazga
tók, igazgatósági tanácsosok szigorú felelőssége 
törvényileg megállapittatik. Tágkörü nyilvánosság 
és ellenőrzés hozatik be. Egészben véve a tör-

A

nézésű alakot látnunk, kik a magyar orvosok és 
természetvizsgálók ez idei, nagygyűlésére érkezve, 
szokatlanul élénkekké teszik városunk utczáit. Ne- 
hányau már múlt pénteken jöttek meg közülök, 
többen szombaton, a legnagyobb rész azonban csak 
tegnap, vasárnap érkezett a különböző vasúti vo
natokon.

A központi bizottság minden lehetőt megtett, 
hogy vendégeink jól elszállásoltassanak.

A nagygyűlés lefolyására nézve megállapított 
programra szerint a beírások 25. 26 és 27-én vé-

A nagygyűlésre eddig már megérkezettek I tudományos művelődésében haladni bir a tudoma- 
száma közeljár az 500-hoz, de hihetőleg még ez- I ny°k fejlődésével.“ (M i k ó I.)
után is fognak a tagok jönni; egyébiránt a nagy- | Ezzel a m. orvosok és természetvizsgálók XV. 
gyűlés egész tartama alatt, dr. D arány i János és . _ __ . _ .
dr Oláh Gyula nagygyülési titkárok szerkesztése I B zajos helyesléssel 
alatt megielenö „Napi Közlöny“ ma megjelent első I Pászthory Ferencz, 
száma hozza a már megérkezettek neveit, és hozni I polgárnagyja emelt szót, 

’ogja a később érkezőkéit is. A vendégek közt I ,
többen vannak országos nevű egyének, — szóval I rasxtnory
e nagygyűlés minden tekintetben, az eddig tapasz
talt résztvevős után ítélve, a remélt sikert fogja 
aratni.

nagygyűlését megnyitottnak nyilvánítom.“ 
fogadott beszéd után,
Arad-város helyettes-

Ferencz

Arad város polgármesterének 
üdvözlő beszéde anagygyüléshez. 

„Mélyen tisztelt Nagygyűlés!
Ma, hétfőn reggelre volt kitűzve a m e g- I ^n szerencsésnek érzem magamat, hogy Arad 

n y i tó k ö z ü l é s. Helyiségéül a színház vá- ™'os ^zonsege neveben a magyarorvosokéster- 
asztatott, mely is a karzatot kivéve minden részé- meszetvizsgálok részéről ez evre, városunkban 
ben megtelt, részint a nagygyűlés tagjai, részint «megtartatni határozott nagygyűlés nek ^ 
a hallgató közönséggel. be megjelent tagjait ez alkalommal üdvözölhetem 5

E közülés lefolyását a következőkben adjuk: T és ammt T T’“? í^'
Poor Imre valamivel 9 óra után elfoglal- más részről sajnálkozásomat kell kye-

ván az elnöki-széket, bejelenti, miszerint e nagy- I le«^«0«1 a e m0S ■’ ■ a a
gyűlés elnöke J ó z se f főherczeg a honvédig ^sanak első stádiumában nem lehetünk, és nem 
szervezése körül lóvén elfoglalva, A t z é 1 Péter Xx6“’
első alelnök pedig hármas családi szerencsétlenség I örömmel oga o e vés ven gein ne uom - 

... l , x x , -i- u x6 I nvos vágyát, ezúttal tökéletesen kielégíthettükmiatt nem vehetven részt, a nagygyűlés beegyezé- I “J ’ 55
sével ő, mint másod-alelnök fogja az elnökséget I volna- . .- - /rí i ix \ ,x i - Fo^adiák ennél fogva szívesen, mit tiszta 10vinni. (Helyesles.) Ezután a következő megnyitó I . , x i « • x • -j - ik xj \ 7 a x i szlvünkből, felajálhatunk : őszinte szives udvozle-

I tünket, és vendégszerető készségünket, azon kije-
Poór Imre elnök megnyitó beszéde. I leütéssel; hogy mennyiben e tekintetben netán rá- 

I szünkről némi hátrányok mutatkoznának, azokat 
„Tisztelt Nagygyűlés. I Qera anQyira jő akaratunk hiányának, mint inkább

A magyar orvosok és természetvizsgálók I korlátolt körülményeink, és viszonyainknak tulaj- 
1841. óta jelenleg tartják XV nagygyűlésüket, ez I donitani méltóztassanak.
alkalommal a vendégszerető Arad sz. kir. városban. I Es most, — midőn azon különös kitüntetésért, j 

E nagygyűléseknek 30 év óta megállapított I hogy városunkat megjelenésükkel szerencséltetni 
és híven követett „czélja ... személyes méltóztattak, — hálás köszönetét mondanék, óhaj
ismeretség, orvosi és természet- I tora : hogy a tudomány terjesztése érdekében kö- 
tudományi ismeretek, tapaszt a- I rünkben megjelent eme tisztelt nagygyülekezetnek 
latok, s uj találmányok (mennyiben I közhasznú működését az Isten áldássá kövesse!!“ |

Oláh Gyula titkár felolvassa a nagy 
| gyűlésre érkezett küldöttségek névsorát. Küldött- 
I ségek által képviseltetik magukat: a magyar tud. 
I akadémia, a buda-pesti orvosi egylet, a nemzeti 

muzeum, Pest-város, az orsz. erdészeti-egyesület, 
a magyar természettudományi-társulat, ezenkívül 
számos város, s több vidéki orvos- és gyógyszerész- 
egylet-

Üdvözletét küldtek táviratilag Fi
ume város polgárai, me y midin felolvastatott, Fi
ume küldötte P e r e 11 i főbíró, a legzajosabb 

I tetszés és tapsvihar által többször félbeszakított e 
I szavakat intézte a nagygyűléshez :

Pereit! Alajos,

Fiume város küldötte és főbi- 
I r á j á n a k üdvözleten magyar or- 
I vosok és természetvizsgálók 

közgyűléséhez.
„Tisztelt Uraim!

Jóformán olasz létemre nem kételkedem, hogy 
I elnézéssel lesznek irántam, ha törötten is, de még- 
I is édes magyar nyelven szólok az engem küldött 
I születte földem nevében.

Ugyanis uraim Fiume városa ama szives 
I meghívásra, a melyet e tisztelt gyülekezet elnök- 
I sége hozzá intézni kegyeskedett, megfelelvén, en- 
I gém ez alkalommal képviseletével tüntetett ki. 
I E felett büszke hazafi indulattal és őszinte ba- 
I ráti érzelmekkel dúsan jövök én Fiúméból 
I — a dicső magyar nemzetnek lelkes fiait üd- 
I vözölni és küldőim nevében is kifejezni azon 
I hő óhajtást, hogy adja a magyarok Istene, 
I miszerint ama kapocs, mely bennünket most 
I újra összefűz megoldhatlan legyen, mint megold- 
I hatlanok a szív azon érzelmei, melyek az Adrián 
I erednek és a Kárpátoknál visszhangra találnak. “

Üdvözletek érkeztek meg, igen számos város, 
I és tudományos egyletektől, melyek küldöttségek 

által nem képviseltetheték magukat.
Ezután Poor Imre tartott egy hoszszas 

I emlékbeszédet az utolsó nagygyűlés óta el
hunyt külföldi és hazai természettudósok és jele- 

I sebb orvosok felett. Hosszasan emlékezett meg 
különösen Frivalszky Imre és Flór Fe- 
rencz működése, a hazai közéletben s a tudomá
nyosság terén szerzett érdemeiről.

Az alapszabályok felolvasottaknak vétettek.
A titkár felolvassa a jelentést a pályázatok 

eredményéről és az újabban kitűzendő pályadi
jakról.

E jelentés részleteit illetőleg a „Napi Közlöny 
re utalunk, itt csakis azt említjük fel, miszerint 
P o ó r Imre 100 aranyos uj pályadijt tűzött ki 
oly munkára, mely egy a közegészségi-ügy országos 
rendezésére vonatkozó törvényjavaslatot, a tudo
mány teréről és a gyakorlati tapasztalatok, vala
mint a különböző államokban létező szabályzatok
ból vett okadatolással együtt tartalmazand.

A földm. ipar és kereskedelmi miniszter meg
keresése a kártékony férgek miként leendő pusz
títását illetőleg, kiadatik véleményes jelentéstétel 
végett egy szakbizottságnak.

Felölvastatik a pénztár állapotáról szóló jelen
tés, mely szerint a bevétel a múlt nagygyűlés óta 
tett 9300 frtot, a kiadás 6900 irtot. Kiadatik egy 
számvizsgáló bizottságnak.

0 1 á h G y u 1 a titkár bejelenti, miszerint a 
XVI. nagygyűlésre meghívások érkeztek még ta
valy, Me h ádiá b ól a Herkules-fürdő bérlője és 
Rotter ezredestől, — továbbá Győr- és M á r m a- 
ros-Szigetből; ezek közül azonban csakis a me- 
hádiai ujittatott meg az idén is.

Hogy hol tartassák a jövő évi nagygyűlés, az 
iránt a zárközülésen fognak határozni.

Ezután következtek, a nagy érd kéltséggel 
hallgatott előadások :

1. Dr. Knöpflsr Vilmos : Az emberi életről 
természettudományi tekintetben.

2. Dr Linzbauer Xav Ferencz tanár : Töre
dék a gyógyászat fejlődésének történetéből Ma
gyarhonban.

3. Dr. Hazslinszky Frigyes tanár : A füvé- 
szet bajai.

4. Dr. Tanffy József: Dalmátia természet
rajzi ismertetéséhez.

Elnök az előadások bevégezte után a szak
osztályok vezetőit előleges értekezés végett dr. 
DarányiJ. lakására megjelenni felkérvén, az 
ülést azon kijelentéssel zárja be, miszerint a szak
ülések kedden, holnap 9 órakor veszik kezdetüket.

— Dél magyarországi néptanítóknak nevezik 
magokat Temes, Torontói és Krassómegyék taní
tói, hanem úgy látszik, hogy nem tudják vol aké- 
pen mi az a Magyarország, vagy ha tudják, déli 
Magyarországot német földnek képezik. Legalább 
nagy részük abban a véleményben van, hogy a ki 
elfárad évenkint tartatni szokott közgyűlésükre 
annak az éjszaki, vagy közép Magyarországban 
kell hagyni nemzeti nyelvét s velük csak németül 
beszélnek, mert ők más nyelven a herkópáterrol 
sem állanak szóba Tehát a dél magyarországi V-ik 
átalános gyűlés összejött az idén is Temesvárit,



hogy aug. 21. 22 és 23-ik napjain tanácskozzék. 
T< gyünk le arról a vakmerő gondolatról, hogy 
Temesvárit (a Bánság fővárosában !) Magyaror
szágon vagyunk. Ez „Lehrertag in Temesvár.“ E 
hó 21-én gyűltek össze először, mintegy 200-an a 
redoutban előleges tanácskozásra, hol a gyűlés tár
gyait alapították meg. Az értekezlet fővitáját azon 
vakmerőség lehurrogatása képezte, hogy Kilényi 
bajai izr. tanodái igazgató „A megyei iskolai fel
ügyelők“ czim alatt jelentette be a közgyűlés vi
tája alá bocsátandó tételt. Az egylet elnöke: Het- 
zel borzadva jelenti, hogy ime egy magyar nyel
ven bejelentett tétel. Azok, kik folyton a magyar 
orsz. gyűlés nagylelkűségére hivatkoznak, ha fize
tősök csekélységét emlegetik, morogni kezdenek e 
merényletre. Lederer pesti képezdei igazgató veszi 
pártfogás alá német nyelven az árva magyar nyelv 
reményét fejezve ki, hogy csak megengedik, mi
kép Magyarországon valaki hazai nyelvén szólhas
son. Kilényi erre német nyelven mondja, hogy job
ban beszél magyarul. Reischl főtanitónak sem kell 
több. íme, hisz tud németül Kilényi! Kilényi pe
dig megadja magát, s megígéri, hogy kész németül 
beszélni. A dél magyarországi tanítók gyűlésének 
további folyamáról nem akarunk írni. A hol any- 
anyira mellőzik a magyar nyelvet, hogy még egy 
fölolvasást sem tűrnek meg azon, az a kör idegen 
ránk nézve. Épen a tanítóknak volna feladatuk, 
hogy a kezük alatt levő iskolák növendékeit ismer
tessek meg a nyelvvel, mely a testvéri kapcsot lé
tesítené számukra, s ép e tanítók demonstrálnak 
azon ország nyelve ellen, melynek törvényhozó 
testületét kérelmekkel ostromolják. Ily föllépés 
után ne várják, hogy működésűk iránt nagyobb 
figyelmet gerjesszenek, s ne várják a sajtótól se a 
támogatást, mert ez bűnös visszaélést követne el 
hatalmával, ha oly testület mellett emelne szót, 
mely az országot sajtó germanizálás egyik kom
pakt tömege, s mely a helyett, hogy a nyelvbeli 
viszály elsimításán működnék, a helyi viszonyok 
számbavétele nélkül egész könnyelműen ép azt 
szitogatja. Reméljük, hogy magyar tanító jövőre 
kerülni fogja ezeket a „Lehrertag“-okát.

Egvébiránt e nemzetiségük s az ország hiva
talos nyelvéről megfeledkezett tanítók gyűlése be
végződött Temesvártt, s diszebéddel ért véget. Itt 
Marx tanfelügyelő, ki igen jól beszél magyarul, né
met nyelven mondott toasztjába az a jellemző 
nyelvbotlás csúszott, hozy dél - magyarországi 
helyett két ízben is délnémetországit mondott. 
Egyébiránt itt már megtűrték a magyar szót. En
nek a néptanító gyűlésnek ajánljuk figyelmébe 
Kolmár főjegyző azon toasztját, melyben az egy
begyűlteket a magyar nyelv tanulására buzdította, 
mert — úgymond — épen ezen a vidéken folyt a 
legtöbb magyar vér; ott minden talpalatnyi föld 
vérrel van ásztatva, és ez a vér magyar vér!

Uj-Szent-Anna, augusztus 27.
Ha a községek rendezéséről kiadott és szente

sitett törvényt egy kis figyelemmel tanulmányoz
zuk, meg kell győződnünk afelől, hogy jóllehet az 
a jegyzőkre nézve sokban ki nem elégitő, sőt az 
1848. t. ez. által eddig élvezett jogtól is elütve 
lettek, — még is sokban értékesíthető.

Elkeli ismernünk azon kivételes és szeren
csés helyzetet, mely szerint e megyebeli községek
ben, más megyei községekhez képest — az ügy
kezelés igen czélirányosan van rendezve; — mind 
e mellett igénytelen nézetem az: hogy miután a 
hivatkozott törvény értelménél fogva a községek 
az illető megerősítés fenntartása mellett, most leg
első ízben lesznek hivatva saját belügyeiknek ve
zetését, a saját kebelükből megválasztott bizottság 
által kidolgozandó és képviseletök által elfogadan- 
dott statútum alapján eszközölni, s igy azon alka
lom nyílik, hogy ugyan abban, az egyes elöljárói 
tagok igy tehát a jegyzők teendői is körvonalozva 
megállapittassanak, az okokat feleslegesnek talá
lom ez úttal ecsetelni, mert ha ez nélkülözhetlenül 
szükséges nem lenne, bizonyára annak törvény 
utjáni megállapítása a képviselőháznál oly sok ol
dalról nem kéretett volna.

Ha a községi ügyek minden ágazatának ve
zetése és kezelésére nézve ez úttal egy, a községi 
érdekek előmozdítására szolgáló, s a lehetőségig 
összehangzó statútum állapittatik meg minden köz
ségben, ez a felelősségi elvnél fogva is, legbizto
sabb alap leend arra nézve, hogy a községek jövő
je és érdeke előmozdittatni fog.

Hogy ezen a községek de saját érdekünkbeni 
czél is elérettessék, czélirányosnak vélném, ha t. 
kartársaim közül azok, kik erre magukat hivatott
nak érzik, — egy értekezletet hívnának össze, ho
vá nem csak a községi elöljárók és jegyzők, ha
nem azok is, 4 ik a községi érdekeket előmozdítani 
óhajtják, megjelennének, és ezek kebeléből egy bi
zottság választatnék meg,amely irányadáskép 
a községek rendezésére vonatkozó törvény korlá
tái között a lehető legtágasabb körű statútumot 
dolgozná ki, — mely egy későbben erre nézve egy
behívandó újabb értekezleten megvitatandó s meg
állapítandó lenne, — az ily utón elfogadott statú
tum, adakozás utján kinyomatnék s minden község
nek irányadás végett megküldetnék.

Hogy az ily utón kidolgozandó statútum a 
községekre nézve nem kötelező — kétségtelen, — 
mert vannak nagyobb és kisebb községek e me
gyében, melyeknek érdekei s ügyei külömbözök, 
— de még is nagyban könnyítve leend a községi 
szabályrendeletnek megállapításánál, ha az eszmé
ket tisztázva jó előre iparkodunk oly irányt adni, 
ezen életkérdéses és a késő jövőre kiható ügyben, 
mit különben az összes megyében elérni alig 
lehetne; s ha tekintetbe vesszük azt, hogy az 
előértekezletnek megtartása és az irányadó statú
tumnak alaposan leendő kidolgozása, megvitatása 
és kinyomásához idő szükségeltetik, s rögtö
nözve őzéit nem érünk, kívánatos len
ne, ha az értekezletnek megtartása hosszas időre 
el nem halasztatnék.

Felkérem ugyan azért azon igen tisztelt ügy
feleket és kartársaimat, kik ezen felhívásomat ma
gukévá teszik, — szíveskedjenek oda hatni, hogy 
a községi ügyek előmozdítása és felvirágzásához 
szükségeltető adatokat jó eleve összegyüjthessük 
egyelőre irányadáskép is, — hogy ezáltal Arad-

megyének községei, ezután is nem az utolsók, ha
nem a lehetőségig elsők legyenek e hazában bel
ügyeiknek kezelésében!

Palágyi Károly, 
jegyző.

L a j t & n t ii 1 r ó 1.
— Az a.-ausztriai kath. közp. 

bizottmány a választások alkalmából egy 
felhívást tett közzé, melyet Alsó-Ausztria conser
vativ választóihoz intézett, s melyből megismer
hetjük e párt szándokait. Elmondja ebben, hogy a 
deczemberi alkotmányos formák között oly törvé
nyek léptek életbe, „melyek a királyságok és tar
tományok jogait megsértették, a kimondott óha
jokkal és várakozásokkal ellentétben állanak és 
majdnem egyenes gúnyt űznek a népek vallásos ér
zületéből.“ Figyelmezteti a választókat arra, hogy 
ha a jelenlegi választások jól ütnek ki, úgy Ausz
tria belsőleg egygyé, kifelé megeríisödötté fog vál
ni. Ellenkező esetben újra elkeserült pártharcztól, 
Ausztria elaléltságától, sőt talán bukásától lehet 
tartani. A felhívás ekként végződik: „Ki császá
runkkal egyetértőleg Ausztria népei közt a béke 
létrehozását óhajtja; ki a nagy osztrák hazának 
megadni akarja azt, mit hatalmi állása igényel, de 
az egyes királyságoknak és országoknak is, mire 
jogosult igényük van; ki az állam és egyház bé
kés együttélését és megegyezését kívánja, névsze- 
rint az iskolai és házassági törvények terén ; ki 
egyátalán egy elégült népekkel biró, azért kifelé 
is egy és erős Ausztriát óhajt, ez és csak ez lehet 
bizalmunk és választásunk embere. Ha a mostani 
választásokat választási harezoknak akarjuk ne
vezni, úgy harczi jelszavunk ez leend: I s t e n- 
é r t é s v a 11 á s u n k é r t, császárért és 
hazáért tehát nem az „Isten nélküli államért“ 
nem felekezet és vallásnélküli házasságért, csalá
dért és iskoláért; nem egy Ausztria határain kívül 
lakó fejedelemért, hanem a Habsburgházból eredt 
kedves császárunkért, nem egy határozatlan jövő
ben fekvő hazáért, hanem régi, dicső hazánkért, 
agyőzelemben és dicsőségben gazdag Ausztriáért!“

Hohenwart önmaga tetézte fejére ezt a kleri
kális bajt, lássa most ő, ha majd fejére nőnek. Any- 
nyi igaz, hogy ezeket bevárni nehezebb munka 
lesz, mint a kiegyezkedést m egkötni — minden 
párt kielégítésére.

— A legutóbbi „Wiener Abp.“ következő 
czikket közli: Azon óhajtól vezéreltetve, hogy a 
Tirol német és olasz országrészei közt hosszabb 
idő óta tartó differentiák kiegyenlittessenek, a kor
mány kész volt Olasz-Tirol azon óhajának, 
hogy nagyobb authonomiát és kiterjedtebbönálló
ságot nyerjen lehetőleg megfelelni.

A kormány ennélfogva Tirol helytartóját meg
bízta, hogy — mindkét országrész néhány, bizalmat 
érdemlő férfiéval egyetértésben — idevonatkozólag 
törvényjavaslatot terjesszen fel, mely mint kormá
nyi előterjesztés a tiroli tartomány-gyűlésnek azon
nal előterjeszthető legyen.

Azonban sajnos, a kormány kezdeményezése 
épen az ezen ügyben legközelebbről érdekeltek 
részéről nem talált a várt méltatásra, amennyiben 
a Dél-Tirolból meghívott bizalmi férfiak inkább 
azt vélték helyesnek : oly követelésekhez ragasz
kodni, melyek Tirol egységével nem látszanak meg- ! 
egyeztethetőknek.

A kormány ennélfogva kénytelen szándékáról j 
lemondani és annak megvalósítására a pillanatot l 
bevárni, melyben Olasz-Tirol, mérsékeltebb kép- j 
viselők választása által arra lehetőséget fog 
nyújtani.

Mazzini legújabb irata
Nemrég közöltük Mazzini-nak egy iratát, 

melyben az az olasz munkásokat az „Internatio
nale“-bán való részvéttől óvja. Most Mazzini újból 
nyilatkozik s leginkább egy orosz : Bakunin ellen 
fordul, kitől nemrég egy kis irat jelent meg, mely
ben a szerző a polgár-háború mellett formális dísz- 
beszédet tart.

Az agg „triumvir“ azon kezdi, hogy nem 
szándéka komolyan vitatkozni az ellennézetüek- 
kel, mert ha azok ellenvetéseiket nem tudják jobb 
alapokra fektetni, akkor nyugodt lelkiismeret
tel lehet.

Három vád van, melylyel illetetik az ellen- 
nézetüek által : a párisi commune programmja és 
egyes okmányainak szigorú Ítélete, az internatio
nale szövetség alapelveitől való eltérése, s küzdel
me miatt a „materialismus“ ellen.

„Ha a vádlók — folytatja Mazzini — min
den tárgyalásnál szokásos mód szerint járnának el 
irányunkban, ha azt mondanák : „Mi elismerjük a 
commune programmját, és itt vannak indokaink 
azért — mi elfogadjuk az „Internationale“ által 
képviselt eszméket és megmondjuk nektek mért 
— ezek a ti nézeteitek marói és ezek tegnapról, 
azok egymással ellentétben állnak — egy részről 
átkozzátok a tudományt s az haszontalannak nyil- 
vánittatik ki általatok, más részről pört indittok 
a szabadság és más dolgok ellen“ — akkor az 
én vagy mások kötelessége lenne , az ellenfél 
bizonyitéki okait , ha lehet, lelkiismeretesen 
megczáfolni vagy bevallani, hogy mi tévelyben 
voltunk.

A vádlottak azonban megkímélik magukat 
ezen rettegett dilemmától, legyen az dölyf, vagy 
más ok miatt, ők inkább lenéznek bennünket, 
hogysem ezen tárgy fölött vitába bocsátkoznának, 
és bármennyire voltam is rajta, hogy fölfogjam, 
mily alapon nyugosznak a vádak, bárhogy ipar
kodtam is sok szavaikat rövid értelemben össze
foglalni, csak az sikerült, hogy azokat a követke
zőkre vezethettem vissza :

A commune emberei uralkodva és harczolva 
a szabadság szent nevét viselték ajkaikon. Azért 
helyeseljétek programmjokat s tetteiket.

Thiers és a nemzetgyűlés gyalázatos politiku
sok, ők az elnyomásban embertelenek voltak ; a 
commune tagjai tehát jók és — nem tudom, raen- 
nek-e ily messzire s mondják-e azt, hogy — szelí
dek is voltak.

Az „Internationale“ végczéljául a munkás
osztályok emancipátióját tűzte ki, és ez elég alap 
legyen, hogy dicsérjétek.

Mi czéljaink miatt örülünk rajta, hogy ti az 
„Internationale“ által használt vagy javasolt esz
közök mellett küzdőtök, de ti republikánusok vagy
tok s magatok is irtatok a munkásügy rendezése 
s a munkások mellett, és azért felelősek vagytok 
a jelenlegi s valamennyi jövő internationale téve- 
lyei felől.

Materiálisták vagyunk, s a világot az atomok, 
vagy egymásra működő erők esetleges talál
kozásának tartjuk; nemkülönben tetszik nekünk 
olykor-olykor haladásról s erkölcsi törvényekről 
is beszélni, ti azt állítjátok, hogy a materialis
mus ily véleményeket logicailag kizár, tehát gya- 
láztok bennünket, ti a türelmetlenség hünét vonjá
tok magatokra.

Az emberek gyakran hittek tévelyeket, az 
isten tehát tévely. És igy tovább.

De hagyjuk a tréfát — folytatja Mazzini — 
mely országunkra és zászlónkra nézve oly fontos 
tárgyhoz roszul illenék.

.... Nem panaszlok a vádak, szemrehányá
sok s panasz-kiáltások miatt, melyekkel nagyon 
elhalmoznak, mintha elesett, vagy zászlómtól el
pártolt volnék; az egyén ellen intézett igazságta
lanságért elég egy kevésbbé-többé szomorú mo
soly; de panaszlok azon könyedség miatt, melylyel 
számos oly kérdést látok megoldani, melyeknek 
megoldásától egész nemzet vagy nemzetek jövője 
függ — azon gyakori felületesség miatt, melylyel 
azt a mit elfogad vagy vitat valaki, átfutja — 
azon szenvedélyesség miatt, mely az ítéletben a 
megfontolás helyére lép — azon vak enthusias- 
mus miatt, mely nem a cselekvés „czéljából“, ha
nem egyedül a „cselekvésből“ ered — azon ellen
mondások, tévelyek és sophismák miatt, melyek 
gyorsan fogadtatnak el, egyedül és csupán az
ért, mert a dolgok jelen állásával ellentétben állnak.

És én vádolom magamat, mert látom, hogy 
egy jó, de a külföld szomorú példái által félreve
zetett fiatal emberek csoportjában fellobbanó, az 
ellenállás által felizgatott szenvedélyek, meg nem 
fontolt buzgalom, tulhajtások, melyek a jövőt 
késleltették és késleltetik, a gyűlölet, mely az iga
zat elfedi vagy megszentségteleniti és öntudatos 
vagy öntudatlan egoismus lépett az emelkedett 
gondolatok, nyugodt, derült és kitartó meggyőző
dés, az önfeláldozás és szeretet helyére, mely 
bár sajnálja a harezot, de a jóért bátran felve
szi azt és feláldozza úgy a vereséget, mint győ
zelmet.

Ma, midőn egyfelől ügyünk az általános elé- 
gületlenségben ellenállhatlan erőt nyer és más fe
lől őrült, anarchikus eszmék betörése azt végső 
stádiumában feltartóztatással fenyegeti, ma inkább, 
mint valaha szükséges, feltétlen kötelességgé lön, 
kimondani és ismételni, mit akarunk mi és azok 
kik ezt mondják: „Gyertek velünk“ meg kell 
kérdezni „Mi a czél, a mit magatok elé tűztök? 
Mely értelemben veszitek ti a szent, de igen sok 
visszaélésre használt szavakat : Szabadság, köz
társaság, politikai szervezés, társadalmi átala
kítás ?“

Ezt tenni szükséges, mert egy eszme aposto
lai és annak ellenségei közt áll egy ingadozó, lágy
meleg, bizalmatlan, politikailag kevéssé oskolázott, 
egyébiránt becsületes tömeg, mely az országot a 
maga módja szerint szereti, a melynek elhatározá
sától függnek mindig úgy a viszályok rövidsége, 
mint a győzelem tartóssága és jótéteményei — egy 
tömeg — végre mely, hogy elhatározza magát, 
tudni akarja, hogy mely formulák körül csoporto
sultak a mozgalom indítói. Ez kötelességünk, mert, 
mint gyakran mondám, nem győzhetünk, nem aka
runk győzni csak iz azon felté
tel alatt, hogy jobbak leszünk 
mint a legyőzőitek; csak is azon fel
tétel alatt, hogy a roszat, ha mindjárt a mi szí
neinkkel volt feldíszítve határozottan elnyomjuk, 
hogy a fennálló helyébe a dolgok általánosan jóté
kony rendét állítsuk, mely a nélkül, hogy az em
beriség bármely nagy vívmányát tagadná, azokat 
a jelen törekvések szellemében a haladás utján 
módosítsa és mint az uj kor zárköve és mint az 
emberi családnak erkölcsi egység utáni átalános 
törekvésének szentesítése : az „associatio“ nevet 
nyomja azokra.

Ama kis csapat száműzött hollandi, ki II. 
Fülöp alatt Brille kis erődjét bevette, támasztá 
a nagy tüzet, mely a spanyol hatalmat tönkre 
tette. Az utóbbi párisi fölkelés 2000 ágyúja s 
200,000 katonája daczára nem volt képes magát 
megtartani.

És ez azért volt, mert az előbbiek hazájuk 
függetlenségéért és a lelkiismeret szabadságáért 
harczoltak, mely két szent dolog; utóbbiak egy 
„érdek“-ért, mely mint a társadalmi reform kizá
rólagos alapja kihiresztelve csak azt eredményez
hetné, hogy három évezred műveltségét semmivé 
tenné és minket az európai gyermekélet korába 
terelne vissza.

Épen most olvasom az „internationale“ egy 
befolyásos tagja, az orosz Bakunin egyik müvét : 
„A polgárháború rendszeres apológiáját,“ melyről 
ő azt mondja, hogy elősegíti a nép kezdeményezé
sét, kifejezi a nemzetek szellemi, erkölcsi és anya
gi érdekeit, és mindenesetre félbeszakítja az egy
kedvű mindennapias élet szokásait,“

Az állam — azt mondják ők Proudhommal 
— a despotismus, a priviligium, a gazdasági és 
társadalmi jobbágyság intézménye.

Mások a communet nem mint jövőnk „kiin
dulási pontját“, hanem mint a társadalom örökké 
és egyedül igaz alapját fogják föl, gyalázzák a 
hazát és a nemzetet és a haladás embereinek ad
ják ki magukat, ők, kik hét századdal lépnek visz- 
szafelé ! Mig mások a „személyes tulajdona meg
szüntetését még tovább viszik és csak a patriar
chális életnél állapodnak meg. A jelen korban nem 
találnak democratiát, csak a muszka „commune“ 
nem rég emáncipált rabszolgáinál. Ismét mások 
franczia vagy német demagógoktól azt a formulát 
tanulták el, hogy nem a tőke kiváltságait és for
rását, hanem a tőkét magát kell megtámad
ni, azt a tőkésektől elvenni és a munkások kö
zött felosztani.

Egy maroknyi fiatal hadnak eszébe jut Istent 
tagadni, Istent, a természet örökkévaló szózatát. 
Az emberiség ki nem haló vágyát! Azon vannak 
hogy kiirtsák a népekből a feláldozás erényét, és

azt tanítják, hogy az élet semmi más, mint anyagi 
erők és külső hatások önkénytelen Ián czolata, 
hogy a halhatatlanság önámitás, az ember semmi 
más mint sár és sorsa ismét azzá lenni.

Mi eddig a köztársaság zászlóját úgy üdvö
zöltük, mint egy újvilág előhírnökét, mely maj
dan a mait minden szép és mindenjó eredményeit 
a jövő reményeivel füzendi össze, mely amazt egy uj 
vallással fogja összhangba hozni, mely a testvérisült 
nemzetek humánitása leend! De igy, a tekintély 
iránytűje nélkül, államaikat nélkül, tulajdon nél
kül, a hit közös köteléke nélkül a köztársaság 
zászlója csak oly egyének vagy csoportok irányadó
jává lehetne, kik nem ösmernek semmi más féket 
mint önérdeküket, nem táplálnak semmi más re
ményt mint majdani erőszakos diadalmasko
dásukat.

A communékre szakadt emberek lassanként 
a növényélet állapotára rabszolgákká sülyedné- 
nek.

Nem ezt akarjuk mi, és hogy ezt nem akar
juk, mindenkinek tudnia kell. Vértanúink zász
lója az egész világ előtt szeplőtlenül lobog, nem 
oly emberek állnak alatta, kik nem gondolkoztak 
a jövő nagy problémai felett A polgárháború néha 
lehet jogos és kikerülhetlen, de arra nélkülözhet- 
len, hogy morális végczélja legyen, hogy az ország 
többsége azt pártolja, és hogy a harezosok azon 
legyenek, hogy mennél bátrabban vivassék és 
mennél rövidebb ideig tartson.

Más alapon, vagy ha csak gyűlölködésből 
ered, vagy ha inkább a jelent, mint a jövőt tartja 
szem előtt, a polgárháború a legnagyobb rósz és 
lelkünk attól irtózik.

Azon pártok, melyek a köztársaság elvét ko
runkban elferdítik, a czél tekintetében nem ve
szedelmesek; utjok nem az emberiség nagy útja, 
Az anarchia szelleme, mely körükből kibüzlik, 
őket a végfeloszlás felé viszi. De addig is sok be
cses ifjú elmét fog eltántorítani, ijedelmet fog ter
jeszteni a középosztályokban, felfogja bomlasztani 
a hadseregeket és ez mind gyalázatosán és kárho
zatteljesen hátráltatja haladásunkat.

Nyilt sisakkal kell szembe szállanunk e vá
ratlan uj ellenünkkel ! Bár oldalunkon volnának 
a jók és igazak mind!

M a z z i n i.

Xémet social democraták programmja
A dresdai socialdemocraták congressusa kö

vetkező programmot alapított meg:
I. A social-democrata munkáspárt a szabad 

népállam létesítését tűzte ki czélul. II. A social- 
democrata munkáspárt minden tagja kötelezi ma
gát arra, hogy teljes erejéből a következő alapel
vek mellett fog küzdeni:

1) A mai politikai és társadalmi állapotok 
legnagyobb mértékben igazságtalanok, azért elle
nük erélyes harcz indítandó.

2) A munkásosztályok felszabadítását ezélzó 
harcz nem osztály-kiváltságok és előjogok harcza, 
hanem oly küzdelem, mely egyenlő, jogok egvenlő 
kötelességek létrehozása és az osztályuralom eltör
lése felé irányul.

3) A munkásnak a tőkepénzestől való gazda
sági függése a szolgaságnak alapját képezi, azért 
a socialista-párt a mostani bérrendszer helyébe a 
társulási munkát kívánja állítani, ekként a teljes 
munkajövedelmet biztosítani minden munkás ré
szére.

4) A politikai szabadság a munkás osztály 
gazdászati felszabadításának szükséges feltétele 
lévén, megoldása a politikai szabadságtól elvá
laszthatlak általa van feltételezve, és csak de
mocrat államban lehetséges.

5) Tekintetbe véve, hogy a munkás osztály 
politikai és gazdászati felszabadítása csak úgy 
lehetséges, ha a harezot közösen és együttesen foly
tatja, a social-democrata párt egységes szervezet
tel látja el magát, mely azonban az egyeseknek 
is lehetségessé teszi, hogy befolyását az összeség 
javára érvényesítse.

6) Tekintetbe véve, hogy munkás osztály 
felszabadítása sem helyi, sem nemzeti, hanem tár
sadalmi ügy, mely valamennyi országot, hol mo
dern társadalom létez, közösen érdekel, a social- 
democrata munkáspárt, a mennyire az egyleti tör
vény megengedi a nemzetközi munkástársulat ágá
nak tekinti magát és csatlakozik törekvéseihez.

II. A social-democrata párt agitatióiban a leg
közelebbi czélpontok, melyek felé törekszenek, kö
vetkezők :

1) Az általános, egyenlő, közvetlen és titkos 
szavazatjognak valamennyi legalább 20 éves fér
fiúra való kiterjesztése. A megválasztott képvise
lőknek elégséges napdij adandó.

2) A direet törvényhozáznak (a nép által za- 
ló javaslattétel és elvetésnek) joga.

3) A rang-, birtok-, születés- és felekezetiről 
eredő valamennyi előjog megszüntetése.

4) A néphadseregnek az állandó hadseregek 
helyébe való állítása.

5) Az államnak az egyháztól, s az iskolának 
az egyháztól való különválasztása.

6) Kötelező oktatás a népiskolákban és in
gyenoktatás valamennyi nyilvános intézetben.

7) A törvényszékek függetlensége, az esküdt
székek és szak-ipar-biróságok behozatala. Nyil
vános és szóbeli eljárás és ingyenes jogszolgál
tatás.

8. A sajtó-, egyleti- és társulati törvények
nek eltörlése, a rendes munkanap meghonosítása 
a nőmunka korlátozása, a gyermekmunka meg
szüntetése. A dolog és fegyházak által a rendes 
munkásnak okozott versenynek eltörlése.

9. Valamennyi indirect adónak eltörlése és 
egyetlen direet progressiv jövedelmi és örökösö
dési adó behozatala.

10. A társulási ügy állami támogatása és állam
hitel a termelési társulatok részére democratikus 
biztosítékok mellett.

Külpolitikai szemle
A franczia belügyminiszter az Elsass és Lo- 

tharingia felszabadítására ezélzó ligát feloszlatta; 
egy gyülekezet, mely tegnap Elsass és Lotharingi-



ával foglalkodott, betiltatott. Gróf Dönhof fontos 
sürgönyöket hozott Gasteinból, melyek a németek
nek Francziaországból elvonulására vonatkoznak.

Az összes franczia lapok sajnálatosnak mond
ják a nemzetgyűlésben 24-dikén előfordult esemé
nyeket. A „Journal des Debats“-nak egy versail- 
lesi levele sajnálatát fejezi ki a miatt, hogy Thiers 
mindjárt az ülés kezdetén ki nem nyilatkoztatta, 
hogy a kormány elfogadja Ducrot módositványát, 
mely felett könnyű lett volna egyetértésre jutni a 
többséggel.

A „Siécle“ és „Peuple“ azt mondják, hogy a 
jobb oldal vereséget szenvedett. Ezen lapok a teg
napi ülés eseményeiből uj érveket merítenek a 
nemzetgyűlés feloszlatására.

Thiers 24-dikén tartott beszéde után megírta 
volt lemondását, a mit azonban a képviselők ki
téptek kezéből. — A „Siécle“ Faidherbe tbnok- 
nak egy iratát közli, melyben lemond képviselői 
megbizatásáról, és kárhoztatja a nemzetgyűlés 
magatartását.

Rómában, aug. 25-dikén néhány személy cso
portosult össze Minerva téren, kik felszólittatván, 
szétoszlottak, de a rendőrség palotája előtt ismét 
megjelentek, és egy elfogott egyénnek szabadon 
bocsáttatását. kívánták. A közbiztonsági őrség egy 
osztály sorgyalogsági csapattal ellenükbe szegült, 
néhány egyén elfogatott, mely alkalommal egy em; 
bér megöletett és kettő megsebeztetett. A dcmona- 
tratiónak semmi jelentősége sem volt.

Páris, aug. 26. Az itteni lapok átalában kár
hoztatják a nemzetgyűlés zajos jelenetet. A Fran
cé hiszi, hogy e fellépés Rivet javaslatát annál biz
tosabban diadalra segiti; a Débats a szélső jobb ol
dalt támadja meg mérsékeletlen hevességéért; a 
Francais attól tart, hogy e jelenet veszélyezteti 
Thiers hatalmának meghosszabbítását. A Liberté 
szerint Thiers Rivet javaslatát jelen alakjában el 
nem fogadja s meg kívánja tartani azon jogát, 
hogy a vitákban mind a szószékről, mind az osz
tályokban, mind a bizottságokban bármikor részt 
vehessen.

Madrid, aug. 26. Jeleztetett, hogy carlista 
bandák törtek az országba, minek következtében 
katonaság küldetett elébök. — A madridi érsek 
köriratában meghagy ja a papságnak, hogy a pol
gári házasságban élőknek, csak nyilvánosan tett 
bünbánat után adják fel az utolsó kenetet.

Versailles, aug. 26. A nemzetgyűlés tegnapi 
ülésében a nemzetőrök feloszlására vonatkozó tör
vényjavaslat egész terjedelmében 503 szavazattal 
133 ellen elfogadtatott. Ezután azindirekt adók 
felemelésére vonatkozó tvjavaslat került tárgyalás 
alá. A pénzügyér kifejti az ország pénzügyi hely
zetét és a roppant áldozatok szükségét, hogy a há
ború által évenkint 620 millióval növekedett ál
lamadósság törlesztésének eleget lehessen tenni. 
Kijelenti, hogy a kormány, nem akar a földtulaj
don még nagyobb megterheléséhez folyamodni, 
azonban az indirekt adókat kénytelen fölebb emel
ni. — A bizottság ajánlja Ravinel indítványát, hogy 
t. i. a nemzetgyűlés, a kormány és a minisztérium 
állandóan Versaillesben székeljen.

Legújabb.
Berlin, aug. 27. Több esti lap egy 

hasonértelmü czikket hoz, melyben kiemel
tetik, miszerint a franczia nemzetgyűlés 
többségének jelenlegi kétséges magatartasa, 
Thiers allása megingatásának eshetőségét 
hozza előtérbe, és bizalmukat meg kell, hogy 
rendítse. A pártok, melyek jelenleg Thiers 
állását bolygatják, nagyobbitják Franczia- 
ország jövőjének bizonytalanságát.

Stras s bu r g, aug. 26. A főkor
mányzó egy kibocsátványa tudatja, misze
rint a folyó évre katona sorozás Elsass és 
Lotharingiából nem szándékoltatik.
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* az orvosok és természet- I 
vizsgálók jelen nagygyűlésén a nagyobb 
pesti lapok többnyire képviselvék. A „Reform“ 
Ábrányi Emil, a „Pesti Napló“ C s i 11 a g h 
Gyula, a „Magyar Újság“ Áugusztich 
Imre, a „Szabad Egyház“ Hugó Károly 
G y ö r g y ur által értesittetik. A „Vasárnapi 
Újság“ számára V arga János ur Írja le az egész 
nagygyűlés lefolyását. A pesti német lapok közül 
az „Űngarische Lloyd“ küldött külön referenst, a 
vidéki lapok közül a „Bihar,, „Jászkunság“ „Er
dély “és „Kelet“ van képviselve.

* A petrillai állambánya. Szlávy 
miniszter e hó 22-én látogatta meg Petrozsényt, 
mely kőszén bányája által egyszerre oly híressé 
lett. A miniszter fedetlen vasúti kocsin utazott, 
hogy gyönyörködhessék a vidékben is, de a sok 
alaguton át a mozdonyok füstjétől oly fekete lett, 
mint egy kéményseprő. Petrozsényböl a négy órá
nyira lévő petrillai bányákba ment. A bányáról 
Írja egy levelező, hogy igen dús, a tárna felülete 
5 négyszög mértföld; minteg 500 különböző nem
zetiségű: tót, oláh, cseh, legtöbbnyire pedig — a 
mi igen örvendetes jelenség — csíki székely mun
kás dolgozik benne. Ezeknek építtetett a kormány 
Petrozény tőszomszédságában munkás lakokat oly 
beosztással, hogy az emeleten nemházas fiatal em
berek, vagy legfölebb 3 tagból álló, a földszinten 
pedig népesebb családok lakjanak. Minden mun
kás családnak van egy szobája és egy konyhája. 
Naponkint megszerez minden bányász 2—6 frtot. 
Ugyancsak az állami munkás colonián két gőz 
téglagyár és egy épületiéiben lévő kórház van. 
A telep központján lakik a bányafőnök, Veres. 
Ha az ember a telepet oly pontról tekinti, mely
ről Petrozsény is egészen látható, hol a „brassói 
társulatnak“ szintén terjedelmes munkás telepei 
vannak, egy alakuló félben levő chablonszerü vá
ros terül el szemei előtt, melyet köröskörül felhők
be burkolódzott sziklák és meredélyek bástyáz
nak körül, közepét pedig a sebesen csörtető Zsil 
szeli át. Áz állambányában naponkint mintegy 
6000 mázsa kőszenet produkálnak, melyből az er
délyi vaspálya mindennap 5000 mázsát szállít to
va. Nagy hátrány, hogy a vaspálya csak egyszer 
szállít naponta kőszenet, és ekkor is keveset, — 
hanem jövő januáron túl több jármüvei rendelkez
hetvén, sokkal több kőszenet fog forgalomba hoz
hatni, s a kormány nem lesz kénytelen a szabad 
légen heverő és tova nem szállított kőszén készlet 
miatt a munkát a bányában hetekre megszüntetni, 
mint azelőtt történt. A kőszén mázsája 50 kr. 
minden különbség nélkül, — mig a „brassói tár
sulat“ 4 osztály szerint árulja a kőszenet: mini
mum 16 kr. a maximum 60 kr. Eltekintve attól, 
hogy a petrillai állam bánya oly dús, hogy szakér
tők véleménye szerint 5000 év alatt is alig lesz ki- 
merirhető, a környéken még három más bánya 
megnyitására tétettek előmunkálatok, úgy hogy 
annak idejében az állam csak e vidékről 40,000 
m. kőszenet termelhet naponta. Mi a székely mun
kásokat illeti, igen szorgalmasak, kitarók, és taka
rékosak. És e körülmény annál nagyobb ok arra, 
hogy a kormány figyelmét ki ne kerülje és arra 
törekedjék, hogy minél több székely telepedjék 
ide a kőszén forgalom növekedtével. Ezáltal némi
leg paralysálva lesz a székely kivándorlás és a mel
lett Hunyadmegye maroknyi magyai sága is gya
rapodik.

— A m. kir. államvasutak

555 törzs tiszt és 759 főtiszt neveztetett ki. Ezenki- 
vül 887 altiszt főtisztté léptettetett elő; mindennek 
daczára a hiány a főtisztekben folyvást igen nagy.

* Gladstonet mint titkos katholikust 
az edenburgi pápa-ellenes liga számadásra vonja, 
s elbeszéli róla, hogy a miniszterelnök néhány év 
előtt Korfuban járván, nem ugyan minta kormány 
tagja, de mégis mint államférfin, két angol alatt
való tanúsága szerint az utczán ország világ sze- 
meláttára letérdelt s egy papnak kezet csókolt, 
majd az ottani jezsuita templomban ugyanazon 
két angol látta öt a mint mise alatt a főoltár előtt 
a templom többi részétől az egyháziak számára 
rácscsal elkülönitett helyen térdelt, s hallották, 
midőn a jezsuiták kérkedtek egy magas állású 
angol államférfin meghódításával. Gladstone egy 
levélben rágalomnak mondotta mindezt, a liga 
azonban az összes ide vonatkozó iratok közzététe
lével szándékozik e levélre válaszolni.

* Öngyilkosság amerikaiasan. 
Richmondban egy előkelő asszonyság tudatta a la
pokkal, hogy ekkor és ekkor igen sajátságos mó
don véget fog vetni életének. Fölkéri tehát a szer
kesztőket, hogy a mondott időben és helyre küld
jék el tudósítóikat, mert a közönségre nézve igen 
érdekes közleményeket írhatnak. A szerkesztő 
uraknak volt eszük, hogy ily sensations esemény
től valahogy meg ne fosszák lapjuk hasábjait, s a 
rendőrséget nem is tudósították. A mondott időben 
csakugyan meg is jelentek a hirlaptudósitók. Az 
öngyilkosság azonban elmaradt, mert — mint a nő 
rokonai kijelenték — sikerült lebeszélni az áldo
zatot kétségbeesett szándékáról. A hirlaptudó- 
sitók nagy haraggal távoztak el, s a lapok egy 
collectiv jegyzékben tiltakoznak hasonló „felülte
tés“ ellen.

* Hadházba szándékozott a katona; 
fuvarosa el is indult. Az utazónak sietős dolga lé
vén mindig azt hajtotta: hogy besser menni!“ 
Mentek is s végre Böszörménybe értek. A katona 
káromkodott, de aztán nevetett, midőn a fuvaros 
felvilágositá, hogy ő a „bessermenni“ alatt „Bö
szörmény“-t értette.

* Egy levélczim. A napokban a gyu
lai postán következő czimü levelet adtak fel: 
„Fiamat Csik Mihály az isten áldja meg Simánd 
városában, küldi az apja az Csik András, Gyula 
városából, ajánlja az levelét sürü könyhullatással, 
hogy látogassa meg őt Csik Mihály a ki fiam Si
mánd városában, hogy az isten ötét mindétig áldja 
meg bérmentve mert én Csik András vagyok Gyu
la városában.“ — Ide aztán már belső tartalom 
sem kell.

* Kutya, mint örökös. BáróReisz- 
ner Antal cs. kir. ezredes a napokban Badenben 
meghalt. Mintegy 100,000 forintra menő birtokait 
különféle jótékony czélokra szánta; első sorban 
azonban kutyájáról emlékezett meg, melynek 200 
frt évi jövedelmet biztositott, oly kikötéssel, hogy 
a kutya megdöglése után ez összeg tőkéje a városra 
szálljon, azon esetre, ha azon ideig az ebadót nem 
hozza be.

Érczpénzek és értékpapírok vásárlása és el
adása, mérsékelt díj mellett eszközöltetik, úgy
szintén minden tőzsdei üzlet pontosan és jutányo
sán teljesittetík.

Az intézet hiteltulajdonosi-egyletébe való be
jelentések naponta elfogadtatnak.

Bécsben, augusztus 26-án következő szá
mok huzattak ki:

34 36 78 73 38.

Közgazdászat.
Az aratási eredmény Magyarországon.

A földmivelési minisztériumhoz beérkezett 
1158 jelentés szerint a termények julius havi állá
sa, illetőleg az aratás eredménye a következőkben 
foglalható össze:

Őszi búzára nézve az aratási eredmény 
a D u n á n-i n n e n 49 jelentés szerint jó, 87 sze
rint közép, 2 szerint rósz; a D u n á n t u 1 62 je
lentés szerint jó, 165 szerint közép és 40 szerint 
rósz; a T i s z á n-i n n e n 69 szerint jó, 95 sze
rint közép, 23 szerint rósz; a T i s z á n-t u 1 33 
szerint jó, 153 szerint közép, 85 szerint rósz ; Er
délyben 100 jelentés szerint jó. 109 szerint közép, 
7 szerint rósz. Átlag véve : az egész országban 
az őszi búza aratási eredménye 313 jelentés szerint 
jó, 609 jelentés szerint közép és 182 jelentés szerint 
rósz.

Őszi rozs aratási eredménye a D u n á n- 
i n n e n 69 jelentés szerint jó, 85 szerint közép és 
8 szerint rósz; aDunántul80 szerint jó, 174 
szerint közép és 17 szerint rósz; a T i s z á n-i n- 
n e n 67 szerint jó, 116 szerint közép és 21 szerint 
rósz; aTiszán túl 61 szerint jó, 135 szerint 
közép és 36 szerint rósz; Erdélyben 112 jelentés 
szerint jó, 90 szerint közép és 3 szerint rósz.

Őszi kétszeres aratási eredménye az

mista d’ Italia“ Remusat franczia külügy
miniszternek egy jegyzékét közli, mely sze
rint Franciaországnak nincs szándéka vál
toztatni az Olaszország vagy a más álla
mokkal feiinlevö kereskedelmi-viszonyokon.

igazgató tanácsa e vasutak igazgató 
főorvosának előterjesztése folytán a következő ha
tározatokat hozta a Németországból behurczolható 
cholera-járvány megelőzésének tekintetéből : a) 
az indóházak és indóházi épületek, úgymint az őr
házak árnyékszékei vasgálicz oldat által fertőtle- 
nittetnek. b) az indóházi vendéglők szigorú fel
ügyeletnek vettetnek alá, úgymint azon élelmi sze
rek, gyünölcs, italok, melyek az utasok számára 
áruitatnak, c) cholerában vagy cholerás hasmenés
ben szenvedő utazók fel nem vétetnek, d) azok, 
kik netalán útközben ily nemű betegségtől lepet- 
nek meg, külön kocsikba helyeztetnek, melyek a 
használat után a legpontosabban megtisztittatnak 
és fertőtlenittetnek. e) az utasok összezsufolásának 
megakadályozása végett nagyobb számú tartalék
kocsik csatoltatnak a vonatokhoz, f) minden vona
ton készen állanak a szükséges gyógyszerek rögtön 
megbetegültek segélyére.

* 1871 -ik év i augusztus 27-én tartott diz- 
Szeg 4-es. 3-as.

P j d o n s á o k.
— A tegnapi ünnepélyesen 

végbement megnykó közülés után, igen nagy 
számmal sereglettek egybe a tudomány komoly 
művelői a kaszinó udvarán rendezett társas lako
mára. Az elmaradhatlan toasztok áradása már a 
második ételnél kezdetét vette, de hogy ki mondta

lövészet eredménye:
Silovszky Péter ....
Wildenauer János . . .
Náray Imre...........................
Petrovits Gyula mint vendég
Walli Mátyás...........................

Azonkívül 37 kettős 31 egyes.

1
2
2

6
13
4
1
2

a t o k e 1-— A ragadozóvadáll 
ejtési dija ügyében a belügyminisztérium 
következő rendeletet adott ki: Az elejtett ragado-

e perezig az utolsó áldomást, az még nincs consta- 
tálva. Ősi szokásnak hódolva, Poór Imre a király, 
Kubinyi Ágoston a királynéért emelt éljenzés kö
zött poharat. Beszéltek még, mennyire a nagy 
zaj s távoli ebédtanyánkon kivehettük, Mon- 
tedegoi Albert jeles csillagász, u 
pesti főorvos, roppant tetszés ___ _ _
záért Peretti Alajos Fiume főbírája, mulattató hu
morral dr. Arányi, — továbbá dr. Aradi, dr. Da
rányi, Antalffy Endre és Robitsek Ágoston ügyvéd 
urak stb. stb. — A kiszolgálat kielégítő, az ételek 
meglehetősen ízetlenek, a borok rendkívül jók, az 
ár meglehetős borsos (3 frt) volt. A közben-közben 
toasztok által számtalanszor háborgatott czigányok

Halász Géza
közt a ha-

nagy tűzzel húzták a szép nótákat, A tudomány 
annyi komoly és tekintélyes képviselői keretében 
igen jól esett néhány szép és müveit hölgyet is 
szemlélhetnünk.

— A tudományosságnak falaink 
közt jelenleg lefolyó ünnepélyére érkezett neveze
tes vendégek sorában örömmel láttuk ritka kép
zettségű s kitűnő festészünket Székely Ber
talant is s ki városunk néhány nevezetesebb 
épülete it a tizenhárom vértanú ki végeztetésének 
színhelyét egy pesti képes lap számára lerajzolta. 
A derék művész az érdélyi kirándulásban is részt 
veendvén, az útba eső kiválóbb tájakat szintén le- 
rajzolandja.

zó állat nyersbőre, melyért jutalomdij kéretik, az 
elejtés napjától számitva legfeljebb 14 nap alatt az 
illető szolgabirónak vagy városi főkapitánynak elő
mutatandó községi bizonyítvány mellett, melyből 
látható legyen, ki, hol és mikor ejtette el a kérdé
ses ragadozó állatot. A szolgabiró vagy városi fő
kapitány jelenlétében az előmutatott ragadozó bő
rén és pedig az első bal láb közepén egy három 
hüvelyknyi hosszú hasítás tétetik, melynek meg
történte a szolgabiró vagy kapitány által a bizo
nyítványra feljegyeztetik. — Á kölykökre nézve 
a legnagyobb óvatosság hagyatik meg, és különö
sen a farkaskölykökre nézve azonságuknak szak
értők általi megállapítása és a bizonyítványoknak 
a belügyminisztériumhoz haladéktalanul felt ;rjesz- 
tése követeltetik,

* Magyarok a külföldön. Ham
burgból Írják, hogy Lőcse városának két szülöttje, 
Pauksch és Stonik, Hamburgban a legtekintélye
sebb építő mesterek hírében állanak. — Pauksch 
nevezetesen a hamburgi Szent-Miklós-templom tor
nyának építési munkálatának fővezetője. E torony 
még harmincz lábbal magasabb lesz a bécsi Szent- 
István toronynál. Mind ő, mind Stonik a legneve
zetesebb építkezések terveinek elkészítésével szok
tak megbizatni.

* A z orosz hadseregnél a folyó 
évben a szolgálatban! kitüntetésért 138 tábornok.
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Köszönet nyilatkozat.
Mindazoknak, kik felejthetlen boldo

gult férjemMihajlovitsArzén- 
nek f. hó 26-án végbement temetése al
kalmával személyes megjelenésükkel az 
elhunyt iránt érzett tiszteletük és rokon- 
szenvüknek oly részvétteljes kifejezést 
adni szíveskedtek, — az igen tisztelt vá
rosi, megyei és váltótörvényszéki tisztikar, 
tüzoltóegylet, az aradi ügyvéd-egylet, több 
testületek számos úrnők és magánosoknak 
egyaránt — a nyilvánosság terén is for
rón érzett háladatos köszönetét kinyilat- 
kozntati, eleogedhetlen kötelmének tartja.

Arad, 1871. aug. 28.

Özv. Mih ájlovits Arzénné, 
szül. Koszta Alexandra 

és családja.

Figyelmeztetés.
Az országos magyar képző

művészeti társulat képtárlatának aradi 
kiállítása, az uj megyeház termeiben megnyittat
ván, ezen, a haladás, hazai közismeret és művelő
désre irányzott üdvös intézményre Arad város és 
vidéke minden osztálybeli lakosainak szives figyel
mét azzal hivjuk föl, miként e nemes törekvésű in
tézet anyagi és szellemi erejének támogatása czél- 
jából af. é. szeptember hó 4-ig köz
szemlére kitett hazai müveket necsak megtekin
teni, sőt hazai művészetünk fejlesztésére törekvő 
buzgalommal, magukat intézeti tagokká is beje
gyeztetni igyekezzenek, annyival inkább, mert a 
társulat mindenesetre nagy érdekeltséggel biró 
műcsarnokot legelőbb is Aradon nyitván meg, in
nen Nagyváradon és Debreczenben fogja mütárla- 
tát a közönségnek bemutatni.

A képtárlatra felügyelő 
bizottság.

egész országban 195 jelentés szerint jó, 371 jelen
tés szerint közép és 7 i jelentés szerint rósz.

Az őszi vetések aratási eredménye 
általában véve az egész országban 897 jelentés 
szerint, vagyis az összes vetések 31 százaléka ere
jéig jó, 1580 jelentés szerint, vagyis 56 százalék 
erejeig közép és 340 jelentés szerint vagyis 13 
százalék erejéig rósz.

Tavaszi búza aratási eredménye a Dunán - 
innen 35 jelentés szerint jó, 32 szerint középszerű, 6 
szerint rósz; a Dunán-tul 26 szerint jó, 46 szerint 
közép, 6 szerint rósz; a Tiszán-innen 47 szerint jó, 
68 szerint közép, 12 szerint rósz ; Tiszán túl 54 je
lentés szerint jó, 1 16 szerint közép, 55 szerint 
rósz; Erdélyben 64 jelentés szerint jó, 62 szerint 
közép és 10 szerint rósz. Az egész országban együtt 
véve 226 jelentés szerint jó, 308 jelentés szerint 
közép, 89 jelentés szerint rósz.

a r p a-vetések aratási eredménye az egész 
országban 637 jelentés szerint jó, 311 jelentés sze
rint közép és 45 jelentés szerint rósz.

Zab aratási eredménye az egész országban 
831 jelentés szerint jó, 247 jelentés szerint közép, 
35 jelentés szerint rósz.

A tavaszi vetések aratási eredmé
nye általában véve az egész országban 1694 je- 
jentés szerint jó; 886 jelentés szerint közép és 169 
jelentés szerint rósz; vagyis a tavaszi összes veté
sek 61 százaléka jól, 32 százaléka közepesen és 
7 százaléka roszul sikerült.

A kapás növények közül a burgo
nya az egész országban 509 jelentés szerint jól, 
329 jelentés szerint közepesen, 187 jelentés szerint 
roszul sikerült, tehát az elvetett burgonya 51 szá
zaléka jól, 33 százaléka közepesen, 17 százaléka 
roszul sikerült.

A répa az egész országban 487 jelentés 
szerint jó, 272 szerint közepes, 62 jelentés szerint 
rósz eredménynyel járt; az ültetett répa 59 szá
zaléka jól, 31 százaléka közepesen és 10 százaléka 
roszul sikerült

A kukoricza az egész országban csak 
89 jelentés szerint jól mig 406 szerin kö epesen 
és 526 szerint roszul áll. E szerint az elvetett ku- 
koriczának több mint fele roszul áll; csak egy 
tizedrésze áll jól és a többi négytized rész köze
pesen.

A mesterséges rétek a beérkezett jelentések 
szerint háromnegyed részt jók és alig egy tizedré
sze rósz a többi közepes.

A s z ő 11 ő k a Dunán innen egynegyed részt 
jók, egynegyed részt roszak, felében pedig köze
pesek ; a Dunántúl egyharmad jók, egytized roaz- 
szak és a többi közepes; a Tiszán innen ugyanez 
az arány, a Tiszántúl egyhatod része rósz, kétha
tod jó és fele közepes. Erdélyben egyhatod része 
jó, kéthatod rósz és fele közepes. Az egész 
országban összesen véve a szöllők kéthatod 
része jól áll, egyhatod része roszul és egyfél köze
pesen.

A gyümölcsfák, mint a beérkezett 
jelentések mondják, 156 helyen jól, 466 helyen 
közepesen és 436 helyen roszul fizettek.

Beküldetett.
Az aradi ipar és népbanK (irodai he

lyisége főtér, városház utcza sarkán) a
takaréktari betéteteket

tekintetnélkül, azoknak összegére vagy felmon
dási idejére

6 (hat) százalékkal
kamatoztatja.

Elfogad továbbá bot ételeket folyó számlára 
előnyös feltételek és lehető legrövidebb felmondási 
idő mellett.

Leszámitol naponta piaczi váltókat és telepit- 
Vényeket, leszállított kamatláb mellett.

Fzletitudósitás.
Arad, aug. 28.

(Kohn Gyulától.) G a b n a ü z 1 e t. Az ál
landóan gyenge behozatal és kevés kínálat mellett a 
búza 5 krral emelkedett, de a forgalom szerfelett 
korlátolt maradt.

Kukoricza valamivel csendesebb, de 
szilárdul tartja magát.

A többi abnanemüek, csekély forgalom mel
lett változatlanul szilárdak.

Szeszben élénk kereslet, anélkül hogy 
az áremelkedést vonna maga után.

Távirati tudósítás.
a bécsi börzéről 1871. augusztus 28-án.
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Értékpapírok.
Állampapírok.

Magyar vasúti kölcsön 120 frt 
ezüstben . . ....

Magyar sorsjegy-kölcsönn . .
Szólőváltsági kötvény 100 frt.

Biztosítások.
Első magy. biztositó társaság .
Haza, életbiztosító bank . > .
Pannónia v. nizt........................
Pesti biztosító intézet .... 
(Jnic viszon .biztositó bank . .
Nemzeti biztosi tó-bank . . ,

VaHUtan.
Pesti közút.............................
Pesti közút IÍI kib....................
Budai közút .............................  
kiföldi ........................................  
Észak-keleti.............................
Hagy keieti.............................

■«nk óh takarékpénztári rész-
VeUjOk

Angol magyar bank.................
Viagyai általános hitelbank . . 
pranezia magyar bank . . .
Pest, népbank.........................
Pesti kereskedelmi bank . . .
Pesti ipar bank.........................
Pest, takarékpénztár ....
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Árpád-gőzmalom.................
Aradi gőzmalom................  
Blumféle „ .....
Cencordia „ .....
Király „ .................
Luiza „ .................
Molnár és sütőm..................  
Unio-malom ..................... 
Victoria gőzmalom . . . . 
Hengermalom ......
I. budapesti gőzm .... 
Budai gyártel. „ .... 
Pannónia ■»„ . . . .

Egyéb részvények.
1. magyar serfőződe . . . 
Király s°rfözöde  
Hajózálog társ  
Első m. gőzhajó«, t. . . . 
Keresk.-épület   
Budapesti iánezhid. . . . 
Országos gőzhajó társaság. 
Magyar Lloyd ...... 
I. magyar gépgyár .... 
Mátrai kux. ...... 
Bútor kézmüzet  
Rímamuráuyí bánya . . . 
Salgó-tarjáni „ . .....
Pest-fiumei hajóép. gy. . .
I. azeszfinomitó . . . . 
Újpesti.................................  
Alagút.................................

Záloglevelek.
SViVs m. földh. zál. . . . 
6*1, m. jövedékjegy . . . 
öVi’íj Magy. jehálgb. . . 
Kereskedelmi bank . . . .

Elsőbbségek
Lánczhid 6’/,.....................  
Miskolczi malom ■ . . . 
Losonczi posztógyár . . . 
Budapesti malom . . . . .

Pénznemek és 3 havi 
váltók.

Arany .................................  
Napoleondor.........................  
Ezüst.................................
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5’/,

575.-
81.—

67.—
445.—

580
82
95
69

455

41 41 50

8 50

121

103

89

84 —
90 5<‘

87.-

54 -

9

123

1C4.

89.50

84.25
90.75

87.50

1S6.—

Erdélyi........................................................
Temes-bánsági.....................................  „
Horvát- és tótországi...............................

Részvények.
Angol-osztrákbauk befiz. 100 frt ezüstb. .
Hitelintézet 200 frt.............................
Alsó-ausztr. leszámítoló társ. 500 frt . .
Prancz.-osztr. bank befiz. 60 frt ezüstb. .
Nem/.eti közraktár társ. Pesten.................
Nemzetibank ..............................................
Junagőzhajózási társ. 500 frt pp...............  

-’erdinaud északi pálya 1000 frtpp. , . . 
f-ieszti Lloyd 500 frt pp............................
1. Erdélyi pálya 200 frt ezüstben .... 
AUamvaspálya pp. 200 frt ezüstben . . .
Déli vaspálya o. é. 2'>0 frt ezüstben . . . 
I'issai vasút vp. befiz. 140 Irt pp .. . .

Záloglevelek (100 frt után).
Osztr, földhiteli. ezüst 5% ...... 

„ 33 évben visszafizetendő o. é.. . .
„ nemzeti bank á»/, osztr. ért. . . .

Elsőbbségi kötvények (100 ft után).
Alföld-fiumei vaspálya 200 frt ezüst 5% 
Duna-gőzhajózás..............................   . .
Ferdinand északi vasút 5% pp..................  
Pécs-baresí vasút 200 frt o. értékben . . 
I erdélyi pálya ezüstben 5%....................  
Álamvasut 500 frank .....

„ 1867-iki „ ........................
Magyar keleti pálya ezüstben ..... 

Magánsorsjegyek (darabonként..
Hitelintézet.................100 frt o. értékb
Olary ........................................ pp. 40 frt
tlunagőzh&józási.........................   100 ,,
lieglevicb .......................................»10
Budai > .........................  „40
i*álffy.............................................. „40
Rudolf kor. her........................o. é. 10
■iáim . .................................................40

4141,1 
ár

60^6
71 60 

302 —
94 5 

102.80 
138 7,» 
111.-

260.30
287.-
935.—
119 50

765.— 
584 - 
2155
1(72. - 
178 75 
418 a0 
18J 90 
25 .50

108.
87 50
91.75

92 -

91 50
90 5J
91 -

141 50
14n 50
86.75

183 50
38.50

100 -
15. -
34 -
33 __
15.-
43 -

l‘ar 
tóttá,
60.2
71 70

303.—
95.

103__
139 25
111.50

260
287
940

50
20

119.75

764 -
58 i. — 
2160 
874.-
174 5C 
419 50 
181 10
252.-

108 5
88 —
91.90

92 50

92
90.8'
91 05

142 aO

87.-

186 —
39.50

100 50
17.-
35 -
33.50
15.5
44.—
83 50

KOZLEKKDRS
Vasúti menetrend«

Aradríl Károly fehérvárra.
Arad indul 4 ó.iOp.d.u 6 ó. 44p reg 
Sahna ” v” un”” 8--27o>". 
8oborsi„„ 7 29 „„ 10 „ 45 „ „ „ 
lllye „ 9„ —,,„12„28„„ 
D^va „ 9 „ 58 „ „ 1„36„„„ 
Piski „10 „9„„ 2 „3o........  
Károlyfehérvár érk. 12 óra 40 p. 
éjf. után és 5 6. 18 p. délután.

Károlyfehérvárról Aradra.
Károlyfehérvár ind. 4 óra_
délei. 10 ó. 10 p. 
Piski »10 , 

„ 6 „ 35 , 
» 7 „30 
„8 „53 
,10„ 38

Déva 
Hlye 
Soborsin 
Radua 
Arad érk. 11 óra 46 p. 
óra 20 perez este.

p. reg

1 v 16» .. „ 
1 „ 4 5., „ „ 
2»51„ » „ 
4»<0„ „ , 
6„58„ „„ 
délei, és 8

Piskiről Petrozsenybe.

Piski indul 2 óra 40 perez délut. 
Várallya-Hátszeg ind. 4 6. 24 p. d. n 
Petrozseny érk. 8ó. 20 p. este.

Petrozsenyből Pistire.

Petrozseny indal 6 óra 30 p. reg. 
Várallya-Hátszcg ind. 10 ó. 30 p r 
Piski érk. 12 órakor délben.

Aradról Pest es Bocs felé.
Arad indulás 12 óra 25 p. délután 

ben 9 óra 4 p. este
Csaba indulás 2 ó. 10 p. délután 

11 óra 41 p. éjjel.
Mező Túr indulás 3 ó. 44. perez 

d. u. 2 ó. 13 p. éjjel.
Szolnok indulás 5 óra 1 p. délután 

4 ó. 17 p. reggel.
Üzegléd érkezes 5 ó. 47 perez este 

5 óra 56 p. reggel
Pest érkezés 8 óra 37 p. este 

8 óra 43 perez reggel.
Béc» érkezés óra 9 perez reggel 

6 óra 3é p. este.

Czeglód indulás 10 óra 18 p, 
d. e 9 óra 5 p. este.

Szelnek indulás 11 óra 7 p. 
d. e. 10 óra 37 p. este.

Mező-Tur indulás 12 óra 18 p 
d. u. 12 óra 36 p. éjjel.

Csaba indulás 2 óra 1 petw 
délut. 3 óra 30 p. reggel.

Arad érkezés 3 óra 42 p. í, 
n. 6 A 4 n. reggel

Aradról Temesvár felé.
Arad indul 4 ó. 5 perez délután 

6 ó. 24 perez reggel, 
Vinga indul 5 ó 4 perez délut.

7 ó. 3/ p. reggel.
Szt.-András 8 ó. 22 perez reggel 

7 ó. 2 p. este.
Temesvár érk. 7 ó. 27 p. este 

8 ó. 5 ’ p. reg.
Temesvárról Arad felé.

Temesvári ól ind. 8 ó. — p.reg, 
5 ó. 30 p. délután.

Szt.-Andrásról ind 8ó. lőp.reg, 
6 ó. 19 p délután.

Vinga indul 0 ó. 18 p. reggel 
7 ó. 25 p. este.

Arad 11 óra 52 perez délelőtt 
8 ó. 40 p este

Csabáról Zomborba és 
vissza.

Csaba ind. 2 óra 36 p délután 
7 óra 4 p. reggel.

Vásárhely ind. 5 ó. 2 p. d. n, 
10 ó. 48 p. reggel.

Szeged ind. 2 óra 2-> p. délu.
Zombor érk. 6 óra este. 
Zombor ind. 8 óra 30 p. reggel. 
Szeged ind. 2 óra 33 p. délután 

9 ó 0 p. reggel
Vásárhely 3 óra 48 p. délután 

10 ó 23 p. reggel.
Csaba 6 óra 34 perez este 

12 ó. 47 p délben
Buda - Trieszt és vissza.
Buda ind. 7 óra — p. r, 9. óra 

80 p. este.
Trieszt érk. 8ö. 20 perez r. 

8 óra 15 p. este.
Trieszt ind. 7 óra 10 p réggé. 

8 óra 15 p este.
Buda érk. 5 óra 49 p. regeá.

685. — 
450.— 
35' 0 — 
172

5 79Ve ' “V 
6 67 j9 69- 
121. —'121 25

Becsből Pest és Arad felé.5.80^
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I AUERBACH MIKSA
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Aradmegyében kebelezett Megyes-Bodzás telepközségében épí- y 

tendő templom és lelkészi lakra nézve f. é. s/.epft'mber hó 1-ső 
napján d. e. órákban, a község házánál árlejtés fog tartatni, a mikorra 
a vállalkozni óhajtók 10 o-tóli bánatpénzzel ellátva tisztelettel meghivat- j W 
nak ; az árverési feltételek, valamint a terv és költségvetés M.-Bodzás H 
község házánál bármikor megtekinthetők. H

Az építkezési választmány. X

Kisorolt ökrök eladása
A mezőhegyesi m kir. állam ménes intézeti gazd. igazgatóság ré- 

széről ezennel közhírré tétetik, miszerint 127 darab jól tartott kisorolt 
ökör — írásbeli ajánlatok utján — a felsőbb jóváhagyás fentartása mel-l 
lett — eladatik.

Forray-utcza saját házában, 
ajánlja jó hirben álló műintézetét, melyben minden
nemű fényképek a legpontosabb kivitelre el

fogadtatnak s a leggyorsabban elkészíttetnek.
760—1—3

Bóes ind, 8 óra 15 perez est. 7 óra 
45 perez reggel.

’e-' ind. 7 ó 30 n. r6e. 1 ó.űn.est.

Egy igen élénk helyen lévő, évek óta ismeretes nagyobbszeri 
vegyes kereskedés, lakással egyetemben minden órában kiadó 
Értekezhetni eziránt kereszt-utcza 19. sz alatt.

Ugyanazon ház, mely igen jó karban van, két utczára szól, több 
lakásból s mintegy 600 négyszög öles nagyságú telekből áll, szabad 
kézből eladó. 761__1—3

A venni szándékozók 50 kros bélyeggel ellátott írásbeli ajánlatai
kat, — melyhez még a 10'/„-nyi bánatpénz csatolandó,— f. évi szép 
tember 18-an déli 12 óráig a mezőhegyes! m. kir. állam ménes 
intézeti gazd. igazgatósághoz benyújtsák.

Bizottmányilag felbontatnak az ajánlatok még ugyanazon nap dél
után 2 órakor.

A közellebbi feltételek megtudhatók a mezőhegyesi m. kir. ál
lam ménes intézeti gazd igazgatóság irodájában.

*XXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXX

Árverési hirdetmény 757- 1

Mezőhegyes, 1871. augusztus 21-én. 741 3—3

Árverési hirdetmény.
A z alulirt hivatal részéről közhírré tétetik, miszerint egy maile 

és egy kézi ócska kocsi, több mázsa aczél és kerék abroncs törött vas, 
valamint elhasznált papiros; úgy szintén két osztályos szekrény, több 
olaj lámpa és egyebek f.év szeptember hó 12-éii délelőtt 9 óra
kor a hivatali helyiségben a legtöbbet ígérőknek készpénz fizetés mel
lett nyilvános árverés utján el fognak adatni; mire a venni szándéko
zók tisztelettel meghivatnak.

Arad, 1871. augusztus hó 28-án.

Közhírré tétetik, miszerint a berzovai, tótváradi — és valyemarei 
pagonyban több bértárgyak, és pedig a berzovaiakra nézve f. é. szep
tember 11-én a berzovai — a tóthvárdiakra nézve f. é. szeptember 
12-én a tótváradi — végre a valyemareiekre nézve f. évi szeptember 
13-án a valyemarei — erdész irodájában nyilvános árverés utján bérbe 
fognak adatni.

A bértárgyak közelebbi megnevezéséről a lippai m. k. erdőhiva
talnál és az illető erdő-gondnokságoknál — hol az árverési feltételek is 
megtekinthetők — benyújtandók.

Hirdetmény.
A pécskai szbiróság részéről ezennel 

közhírré téretik, miszerint Ó-Pécskái< 
I--71. évi július hó 25 éu végrendelet 
hátrahagyása nélkül elhalt néh ii Kellner 
Thaiié ó-pécskai lakos és örökhagvóuak 
nagykorú örökösei, nevezetesen : Kellner 
Emil, és Fodor szül. Kellner Orzsébet ál
tal említett n’haí örökhagyó tulajdoné 
képezett, leltározott és leltárilag 964 frt 
80 krra becsült ingó-ágainak nyilvános 
á verés utjáni eladatása kérelmeztetett. 
azokra az árverés ezennel elrendeltetek ; 
és az árverésnek Ó-Pécskán az örök
hagyó volt lakásán — a helyszínén — le
endő foganatosítására f. évi szeptember 
h 3 k a, és a mennyiben e napon be 
nem fejeztethetnék, következő napok d. e 
9, illetőleg d. u. 4 órája tűzetik ki ha 
téridőül.

Mire a venni szándékozók készpénzzel 
ellátva ezennel meghivatnak.

Kelt Pécskán, 1871. augusztus 18.

Árverési hirdetmény.
Azuj-aradi k. szolgabirósiga részé, 

röl ezennel közhírré tétetik, miszerint 
néhai Szebold Katalin német-szt.-péteri 
akosnő hagyatékához tartozó Német Szt- 
Péter községbeli 108 ház szám alatti ház, 
egy egész úrbéri telekkel egvetem, Te- 
niesmegye tekintetes polgári törvényszéke 
árva os tályinak f. évi május hó 26-án 
'794. szám alatt kelt végzése következ
tében bírói árverés útján folyó évi szep
tember hó 8-ik, és szükség esetében 
október hó 8 ik napján, mindenkor d e, 
lo órakor Német-Szent-Péter községhá
zánál eladatni fog, mire a venni számié 
kozók 10"/u bánatpénzzel ellátva azzal 
hivatnak meg, hogy az árverési feltétele
ket ezen szolgabiróságnál a délelőtti 
órákban mindenkor betekinthetik.

Uj-Arad, 1871. ausztus hó 22-én.

753—1—3 M. k. posta-hivatal.

Hirdetmény 745-3-3
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A tekintetes m kir. jószágigazgatóság f. évi augusztus hó 4-én 
2604. sz. a. kelt rendelete folytán ezennel közhírré tétetik, hogy a folyó 
1871. évben lejáró következő bérletek, u. m :

I. A csálai XX. osztályú tisztás . . . 100 hold,
II. A n.-szt.-péteri aszfavágás .... 32 hold

földnek 3 éves vagy 6 éves, tehát 1871 november 1-től 1874., vagy 
1878. évi október végéig tartó haszon bérletre nézve, minden részletre 
külön, f. évi augintí lus hő 3O-áu alólirott hivatal helyiségében 
Pécskán d. e. 9 órakor árverés fog tartatni.

Miről a résztvenni szándékozók azzal értesittetnek, hogy a 107u- 
tóli bánompénz leteendő az árverésnél, s hogy az árverési feltételek 
Pécskán az erdőhivatalnál megtekinthetők.

Oly írásbeli ajánlatok, melyekben azon körülmény, hogy az 
árverési feltételek az azt benyújtó előtt is ismeretesek, s iO°/o bánom- 
pénzzel ellátvák elfogadtatnak, azonban semmiféle utó-ajánlatok tekin
tetbe vétetni nem fognak.

A bérleni szándékozók különösen iigyelmeztetnek, hogy vagyoni 
állásukat okmányilag igazolják.

Bérlők, kik a múltra nézve bérleti tartozásban vannak, — vagy 
kik gyámság vagy csőd alatt állanak, - úgy szinte kik nyereségvágy
ból eredő bűntettért elítéltettek — kincstári bérletbe nem bocsájtatnak.

Pécskán, 1871. augusztus 18-án.

M. kir. erdőhivatal.

M. k. erdőhivatal Lippán. Kiss Zsigmond,
t. szbiró.

Ányos Sándor, 

szolg-abiró.

Hirdetmény.
A pankotai szőllőhegyen egy 30 m hold 

998 n ölnyi szőllő eladó. — Van benne
egy 38° hoszú, 8° széles borház, nagyobb 
lakház, vinczellérlak, pálinkaház, istálló s 
kút. Részletesebb telvilágositást nyújt Ara
don Kristyóri Lehel ügyvéd úr, Pankotán 
a helyszínén tulajdonos Rochel Károly.

3131 
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HIRDETMÉNY.
Szabad kir. Arad város törvényszéke 

részéröl ezennel velhivatnak mindazok, 
a kik az Arad városi 18» 3 száma telek
jegyzőkönyvben A -f- 1. alatt felvett De- 
meter>utczai 20. számú ház ős 25A*. h r 
•zámu teleknek néhai Csintyán Balog 
Susánna hagyatékát képező hányadrészé
hez örökjoggal bírnak, miszerint ezen 
hirdetmény közzétételétől számítandó 4ó 
mpok alatt annál bizonyosabban jelent
kezzenek, minthogy ellenkező esetben a 
fentebbi ingatlan hány d'ész folyamodó 
Csintyán Nicolaenak átadatni fog.

Kelt Arad sz. kir. vá os törvényszé
kének 1871. évi augusztus hó 12 én tar- 
: ott üléséből.

Pullio Con^tantin, 
főbíró.

Biris Gergely, 
aljegyző.

745—2 — 3

3113 tÄrvIS'U- 1°1V. 752—1

Árverési hirdetmény.
Közhírré tétetik, hogy Raber János 

és neje hagyatékához tartozó Uj-Panáti 
191. számú tkkjkben felvett, és 400 írtra 
becsült beltelkes ház f. évi szeptember 
hó 18 án d e 10 órakor Uj.Panát köz
ségházánál tartandó árverésen becsárou 
vagy azon felül el fog adatni.

Arad, 1871. augusztus 25.

Avarífy Gyula,
szolgabiró, mint kik. birósásri tag.

Idill P11871- r- 754-1-3
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Árverési hirdetmény.
Az uj-aradi szolgabiró-ág részérö 

közhírré tétetik, miszerint néhai Kandiéi' 
inna szépfaluJ lakosnő hagyatékához 
tartozó Szépf.lu községében 399. sz. a, 
lévő zsellér háza Temesmegye tekintetes 
'örvszéki árva osztályának . évi julius 
25-én 4745. sz a. kelt végzése követkéz 
tében bíró árverés utján f. évi szeptem
ber ho 3-án és szükség esetében okiö 
bér hó 1-én reggeli 11 órakor Szépfalu 
községházánál eladatni fog, mire venni 
. záudékozók 10"|„ bánatpénzzel ellátva 
azzal hivatnak meg, hogy az árverési fel
tété ek az alólirt szolgabiróságnál dél 
előtti órákban bár mikor megtekinthetők

Uj-Arad, 1871. augusztus 22 éu.

Ányos Sándor, 
szolganiró.

Hirdetmény.
Steiner Simon battonyai lakosnak 

ör. Molnár Pál és Molnár János Domb- 
Iratosi lakosok elleni 300 frt tőke s já 
rulékai iránti ügyé' en felperes kérelme 
folytán az árverés megtartatván, alpere
seknek minden vagyonuk eladatott. — 
Miután nevezett alperesek ellen több 
rendbeli végrehajtások foganatosíttattak 
a bejött vételár felosztása és az elsőbb
ségi igények meghatározására, tárgya
lási határidőül f évi okróber hó 9-ik nap
jának d. e. 9 órája a battonyai főszbiró- 
ságnál kitüzetett.

Miről a ne án ismeretlen igénylők 
azon felhi ássál értesittetnek, miszerint 
nevezett alperesek e leni igényeiket a 
törvényes id»n belől adják be mert 
különben azok figyelembe vétetni nem 
fognak.

Battonya, 1871. augusztus 25-én.
Kossuth Béla,

__________________ végr. bíró

Alantirt végrehajtó részéről ezennel 
közhírré tétetik, miszerint Mayer Sámuel 
felperesnek Huszka János és Puskás 
Balázs alperesek elleni perében 
-z végzés folytán Puskás Balázs iak D,- 
1 atos községében lévő 2 ik sz. haszon- 
béres t lepe a rajta lévő épületekk >1, úgy 
a vele járó 20 hold föld haszonélvezeti 
jogával felperes részére bírói foglalás alá 
vé'etet, felhivatuak mindazok, kik eset 
lefoglalt ingóságokhoz tulajdoni avagy 
más igényeket érvény esitetni vélnek, ab
beli kereseteiket alantirtnál a váltó-vég- 
•chajtások tárgyában kiadott igazságügy- 
miniszteri rendelet 72. §a értelmében8 
nap alatt benyújtsák.

Battonya, 1871 augusztus 25.

régli Aurél,
végrehajtó iró.

4”li8r.. P- 7 6—1-3

Alantirt végrehajtó bi;ó részé 81 
ezennel közhírré tétet.k, miszerint Ja- 
Itabfy Kristóf felperesnek ifj Dorka Ist
ván alperes elleni perében a bittonyai 
'öszbiróság p. sz. végzése foytán
u óbbt ól egy hintó, vas'engelyü kocsi, 
k't .éhén, egy vetőgép és az általa ha
szonbéreit '/t f Időn termett árpa-vetés 
bi ói foglalás alá véietvén, felhívásnak 
mindazok, kik ezen lefoglalt ingóságok
hoz netaán tulajdoni vagy ebőbb-égi 
igényeket érvényesiihe'ni vélnek, abbeli 
kerese eiket az 1868. é. LIV. t ez. 4M. 
$. értelmében alantirtnál érvényesítsék.

Battonyán, 1871. augusztus 25-én.

Végh Aurél,
végrehajtó bíró

Kapulajuouos Bettelheim Vilmos. — Arad 1871. Nyomtatja ladja Hetby jLipot, (hotel, a Miuoritak zárdájává! szembeuj


